
 

Göteborgs Stad kommunfullmäktige 1 (2) 
  

   

Motion av Mariette Höij Risberg (D) och 
Jessica Blixt (D) om att utreda möjligheten att 
inrätta ungdomshem riktade till unga med 
sammansatt psykisk och psykiatrisk 
problematik 
 
Göteborgs Stad klarar inte att säkerställa en god vård- och behandling för unga med 
sammansatt psykisk och psykiatrisk problematik som omfattas av beslut enligt lagen om 
vård av unga (LVU). Idag får endast ett fåtal unga med mycket komplex problematik, 
vård- och behandling inom heldygnsvården i den regionala barn- och ungdomspsykiatrin 
(BUP). De som inte uppfyller kriterierna för BUP:s heldygnsvård men som pga. komplex 
problematik ändå är i behov av vård i skyddad miljö, placeras på Statens 
institutionsstyrelse (SiS). Trots att dessa ungdomar, oftast flickor, har en psykiatrisk och 
psykisk problematik erbjuds de ingen behandling och tvingas bo i en fängelselik miljö på 
SiS tillsammans med unga kriminella. Justitieombudsmannen (JO) och Inspektionen för 
vård och omsorg (IVO) har upprepade gånger riktat allvarlig kritik mot SiS. Larm om 
övergrepp, vanvård, olagliga avskiljningar och bristande kompetens hos personalen har 
rapporterats. Det har även framkommit att personal med pågående utredningar för 
sexualbrott mot unga på hemmen, inte stängs av utan får fortsätta att arbeta i klientnära 
arbete. 

Både unga kriminella och unga med sammansatt psykisk och psykiatrisk problematik 
LVU-placeras idag i första hand på låsta SiS-hem. Pga. ökad kriminalitet bland unga så 
räcker inte platserna på SiS och socialtjänsten tvingas frångå reglerna och istället placera 
både unga kriminella och unga i behov av psykiatrisk vård tillsammans med andra på 
öppna HVB-hem. Om vi istället erbjuder unga med sammansatt psykisk och psykiatrisk 
problematik, plats på riktade ungdomshem där de erbjuds adekvat vård och behandling 
får de en rättvis chans till ett väl fungerande liv. Dessutom frigörs fler platser på SiS så att 
unga kriminella inte placeras på öppna HVB-hem ihop med andra unga, utan kriminell 
bakgrund.  
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Staden behöver hitta nya vägar för att säkerställa att alla unga med sammansatt psykisk 
och psykiatrisk problematik, som omfattas av LVU, får det stöd och den rehabilitering 
som krävs. Vi föreslår därför en utredning för att se över möjligheterna att inrätta 
ungdomshem som riktar sig till unga med sammansatt psykisk och psykiatrisk 
problematik, och som erbjuder adekvat stöd och behandling av utbildad personal. Det är 
viktigt att utredningen belyser vilka insatser som skulle behövas för att säkerställa att 
dessa unga får hjälp och behandling från rätt profession. Det bör även framgå om Gryning 
vård AB är en lämplig aktör för driften och om verksamheten kan samordnas med 
expertis från Västra Götalandsregionen. 

Förslag till beslut i kommunfullmäktige: 
1. Kommunstyrelsen och socialnämnd Sydväst får i uppdrag att i samverkan med 

socialnämnd Centrum, Nordost och Hisingen, utreda möjligheten att inrätta 
ungdomshem riktat till de unga som är i behov av heldygnsvård, som idag  
LVU-placeras på SiS eller HVB, på grund av sammansatt psykisk och psykiatrisk 
problematik. 

2. Kommunstyrelsen och socialnämnd Sydväst får i uppdrag att i samverkan med 
socialnämnd Centrum, Nordost och Hisingen, ta fram förslag på hur driften av 
ungdomshem för dessa unga, kan se ut samt komma med förslag på möjliga 
samarbetsformer med regionen. 
 
 

Mariette Höij Risberg (D)  Jessica Blixt (D) 

 


